

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Шестаковой Анастасии Андреевны «Новые субъекты публичной политики в условиях сетевого общества», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. «Политические институты, процессы, технологии»

Актуальность исследования predetermined целым рядом объективных причин, её научной востребованностью и практической значимостью. Примечательно, что в начале нынешнего века многие отечественные и зарубежные авторы обращаются к изучению тенденций развития сетевого взаимодействия субъектов публичной политики как в рамках национального, так и мирового политического процесса, акцентируя внимание на управленческих и деятельностных аспектах.

В качестве темы диссертационного исследования А.А. Шестаковой определена сложная и весьма интересная в научном плане проблема – в рамках политологического дискурса операционализация «новых субъектов публичной политики» как акторов формирования общественно-политической повестки. Несмотря на то, что работы многих авторов содержат анализ различных аспектов исследуемой проблемы и представляют солидную научную базу для теоретических обобщений, тем не менее, работ, посвященных вопросам оснований политической субъектности новых субъектов публичной политики и их ресурсного потенциала, опубликовано недостаточно, что подчеркивает актуальность настоящего диссертационного исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подчеркивается значительным количеством научной литературы, проанализированной автором – 197 научных источников, из них 44 - на иностранных языках. Достоверность полученных выводов и результатов диссертационного

исследования обеспечена использованием работ авторитетных отечественных и зарубежных авторов в области государственного менеджмента, характеризующих различные аспекты методологических направлений в изучении проблем институционализации субъектов современной политики.

А.А. Шестакова грамотно и обоснованно применяет концептуальные построения различных теоретико-методологических подходов, методы (кейс-стади) и методики политологического исследования. Автор совершенно оправдано использует общенаучные принципы коммуникативного и неинституционального подходов. Предложенные диссертантом научные выводы содержат научную новизну, а обоснованные рекомендации базируются на фактологической основе.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций основывается на авторской позиции и непротиворечивости теоретико-методологической базы, её адекватности поставленным цели и задачам. Положения новизны научного исследования сформулированы таким образом, что они обогащают как уже ранее достигнутые знания в этой области, так и акцентируют внимание на новых аспектах функционирования публичной политики в современной России и за рубежом как комплексной системы с позиции непосредственного участия новых политических акторов в условиях сетевой трансформации. В частности, диссертант убедительно обосновывает содержательные характеристики и потоки актуализации новых субъектов публичного пространства. На основе анализа эмпирического материала выдвинуто положение о том, что ведущей спецификой актуализации новых субъектов в публичной российской политике выступает присутствие персонифицированных субъектов, основанных на узнаваемости личности, а также отсутствие прямого участия новых субъектов в практике конструирования и принятия управленческих решений (С. 150). В качестве элементов научной новизны следует признать рекомендации по практическому повышению эффективности взаимодействия органов власти и

институтов гражданского общества с новыми субъектами публичной политики в условиях сетевого общества (С.177).

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой исследуется важная теоретическая и практическая проблема актуализации новых политических субъектов в публичном пространстве в условиях цифровых трансформаций. Полученные автором научные результаты способны обеспечить выявление актуальных практик и закономерностей актуализации новых субъектов публичной политики в офлайн- и онлайн-пространстве современных государств.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала. В результате проведенной работы, при всём разнообразии проблемного поля диссертации, автором исследованы следующие аспекты: выделены основные теоретические подходы к анализу публичной политики в сетевом обществе; определены этапы развития публичной политики в контексте становления онлайн-пространства; обоснован процесс актуализации новых субъектов политики в сетевом обществе; названы особенности позиционирования новых субъектов публичной политики в зарубежных странах и России; предложены траектории развития новых субъектов публичной политики.

А.А. Шестакова использует фактологический материал, Интернет-ресурсы, результаты эмпирических исследований, проведенных при непосредственном участии автора. Избранные диссертантом методы получения данных адекватны исследовательскому объекту. Всё это позволяет сделать вывод о репрезентативности эмпирического материала.

Оценка содержания диссертации, её завершенности, подтверждение публикаций соискателя. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка использованных источников, примечания. Во введении обосновывается

актуальность темы исследования, показывается степень разработанности проблемы, определяются цель, задачи и основные методологические ориентиры, формулируются научная новизна полученных результатов и положения, выносимые на защиту, демонстрируется практическая значимость работы.

В первой главе «Теоретические основы исследования субъектов публичной политики в условиях сетевого общества» А.А. Шестакова раскрывает фундаментальные основания и концептуальные подходы к исследованию сетевого общества как платформы формирования публичной политики, а также предлагает модель актуализации новых субъектов публичной политики. Во второй главе «Практики актуализации новых субъектов публичной политики: компаративный анализ» диссертант проанализировал формирование новых субъектов политики в зарубежной и российской практике, а также вызовы и угрозы функционирования данных субъектов в условиях сетевого общества.

Основная идея диссертационной работы заключается в том, что под воздействием информационно-коммуникационных технологий усложняется пространство публичной политики за счет множественности дискурса с участием традиционных и новых субъектов политики. Поэтому заслуживает высокой оценки стремление соискателя выявить и охарактеризовать практики актуализации субъектности новых субъектов публичной политики в условиях сетевизации современных обществ.

Поставленные автором во введении исследовательские задачи решены в целом успешно. Результаты диссертационного исследования дают возможность дальнейшего анализа функционирования онлайн-пространства в рамках современного политологического дискурса. Диссертация является самостоятельной и законченной исследовательской работой, отличающейся значительной степенью новизны и вносящей существенный вклад в разработку проблем политической субъектности.

Наряду с указанными достоинствами работы следует отметить некоторые недостатки, присущие исследованию А.А. Шестаковой. Во-первых, в тексте диссертации не достаточно четко представлены легализирующие механизмы субъектности новых субъектов публичной политики. Во-вторых, диссертационное исследование значительно выиграло, если был бы проведен и представлен кросснациональный анализ опыта реализации государственной политики контроля формирования политического дискурса в условиях протестной активности новых субъектов публичной политики в Интернете. В-третьих, не выясненной остается авторская позиция в определении перспектив развития новых и гибридных субъектов публичной политики в период электорального цикла 2024 года.

Указанные замечания и рекомендации не снижают положительной оценки представленной работы, а лишь указывают на значимость и сложность поднятых автором проблем. Основные выводы и положения диссертационной работы прошли широкую апробацию в выступлениях с сообщениями и докладами на научных конференциях международного и всероссийского уровней, а также в 19 публикациях автора общим объемом более 10 печатных листов, в том числе в трех статьях, опубликованных в научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Теоретические выводы диссертации и практические рекомендации имеют прикладное значение, которые целесообразно применять в дальнейшем развитии дискурсивного политического пространства. Рекомендации, предложенные автором, представляют практический интерес для представителей органов государственного управления и профильных ведомств.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертации. Оформление работы выполнено на уровне, отвечающем установленным правилам.

Диссертация Шестаковой Анастасии Андреевны «Новые субъекты публичной политики в условиях сетевого общества» представляет собой самостоятельное, завершённое исследование, которое содержит новые научные результаты и соответствует требованиям пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с последующими редакциями и изменениями). В диссертации решена задача, имеющая существенное значение для политической науки: предложена модель актуализации новых субъектов публичной политики в пространстве социальных медиа.


Автор диссертации – Шестакова Анастасия Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Отзыв дан в Диссертационный совет 24.2.320.08 на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

01.06.2023 г.

Официальный оппонент:

кандидат политических наук (специальность 23.00.02 «Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные и политические процессы и технологии» (политические науки), доцент, доцент кафедры социологии и политологии ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет» (г. Волгоград)

 Ефанова
Елена Владимировна

Почтовый адрес: 400062, РФ, г. Волгоград, проспект Университетский, 100
Эл. почта: ob.otdel@volsu.ru
Тел. раб.: (8442) 460-279



С отзывом ознакомлена
Ш. Шестакова
14.06.2023
